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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕЖГГШ РОБОТИ

Дтгруятгтчиіпть проблеми обумовлена необхідністю філософсько- 

методологічного аналізу загальнонаукових понять - груш категорій 

сучасного наукоаоГб знання спільних для багатьох конкретних наук, 

причоцу таких- поадїь, явим не надається сїанусу філософських ка­

тегорій у традацЙШОі^ емаояі. До них відносяться, наприклад, по­

няття "система",. "структура", "Стан", "подія", "інформація" та 

ряд інших. Вилучення особливого класу понять, які виходять поза 

рамки тої чи іншої спеціальної Наука і не є філософськими катего­

ріями, ставить питання про їх філософсько-методологічний статус 

та про їх зв"язок і співвідношення з філософськими категоріями.

Як і філософські категорії, загальнонаукові поняття не існують і 

не функціонують ізольовано в своїй одиничності, але завади реалі­

зують пізнавальну сітку., створюючи певну категоріальну матрицю, 

певні категоріальні структура.

Аналіз таких загальнонаукових понять як "стан" і "подія" тісно 

пов"язаний з логіко-методологічними дослідженнями фундаментальних 

фізичних теорій і такої форми відображення дійсності як фізична 

картина світу’, основоположними поняттями якої є поняття матеріалі»* 

ного утворення, матеріальної системи, тіла, частинки, руху, стану 

і події та інших. Терміни "стан" і "подія" широко вживаються в 

сучасній науці, будуча вузловими для проблематика детермінізм, 

для з"ясування логічної структура причинних зв"язків і відношень 

в матеріальному світі. На основі цих понять формулюються фундамен­

тальні фізичні пранципа інерції, збереження, відносності та інва­

ріантності.

Розглядувані в даній роботі поняття-"стан" і "подія" віднесе­

ться до загальнонаукових концептуальних уявлень нового типу, філо­

софсько-методологічний і лог іко-гн о с еодог ічний статус яках є дис­

кусійним у філософсткій і методологічній літературі. Очевидним є 

зв"язок понять стану і події з такими філософськими категоріями 

як матерія, рух, простір, час, кількість, якість та ін. Птлтятг роз­

криття спізвіношення понять стану і події з тши категоріями по­

требує глибокого спеціального аналізу. 7 яяштй філософсько-ме- 

тодолоГічній літературі не було проведено належного концепту­

ально-методологічного дослідження категоріальног структури "стзн- 

подія". Лише окремі проблеми о—пошукові положення на цр тему внсо— 

зувалися з роботах В» С. Готта, В» І. Деаядоза, В» 1» Кемкіна,
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А. Є. Ковальчука, С-- Б . Кримського, П. С. Дишлевого, С. Т. Ме- 

люхіна, М. 0 . Парнюка, Б. Я* Пахомова, Г. 0 . Свєчнікова, В. П. 

Старжинського та індщх Авторів.

Зживаючи терміни "стан" і "подія” , часто припускають інтуїтив­

но зрозумілим їх. смисл. Одні автори визначають стан матеріальної 

як сукупність всіх її вдастивосьей, другі - як сукупність лише де­

яких властивостей системи, що задов ідьняють ттакдим -димогвмт в лі- 

тературі також немає загальноприйнятого визначення поняття "подія”. 

Інколи під :подісю розуміють "веЯкуздайу- якої-небудь властивості", 

або як "точкове явщ е, й|озедйірто ̂ о г о  # spoCTppi і часі можна 

знехтувати", як перехід системи з одаогостану в інший. Деякі ав­

тори розглядають Поняття "стан" і "подіяп як категорії матеріалі­

стичної діалектики, інші ввадають пйтання про категоріальний ста­

тус цих понять дискусійним. Загальновизнанним, однако, є розгляд 

понять стану і под ії як загальнонаукових понять /категорій конкре­

тно-наукового знання/.

В філософській літературі відсутні роботи, в.яких поняття "стан" 

і "подія" розглядалася би сумійно, тобто повністю відсутній філо­

софсько-методологічний аналіз станово-подійної категоріальної 

структури.'

В зв"язку з недостатньою розробДеяІствцробяе«шв цілому, на­

явністю даснусійних 'момйнтів, а також необхідністю філософського 

осмислення тої нової гносеологічної ситуації в сучасній науці, яка 

характеризується ̂ потребами доповнення предметно-речевого підходу 

при дослідженні фізичної реальності станово-подійним підходом ви­

значили актуальність поставленої в дисертації теми. Необхідний, 

отже, філософсько-метсщолйГічнїй і лоГівб-гносеологгчний аналіз 

понять стану і псщії в рамках діалектйко-йатегоріального апарату 

з врахування» конкреінрго фущщіювання станово-подійної категорі­

альної структуриз системі прарсдаячшаукаваго знання. Необхідно 

вирішення нивання пр&догіяо-методологічну функцію категоріальної 

структури "стан—подія^-прв кяФегоріальйбцу синтезі фундаментальних 

япутсптапгг ажурам» фтявтаят теорій і# таким чином, дослідження фі­

лософського статусу понять стану і події.

Плідний аналіз понять стану і жодіЗ мовна провести лише при їх 

сумісному дослідженні, тобто пре розгляді стану і події як парних 

категорій. Ери цьому категоріальна структура "отан-подія” хонкре-
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тизує таку категоріальну структуру діалектики як буття-становлен- 

ня. Іншими словами, сшсл категоріальної структури "стан-подія" 

визначається на основі-категорій буття і становлення, бо в понятті 

стаду матеріальної системи відобрагО&§т£бя якісно- і кількісно-ви- 

значений стійкийелемеатїї буття, зв"язку і взаємодії в матері­

альному світі. Подія - це перехід.системи з одного стану в другий. 

Подія Є ЗМІНОЮ сФаф-системи, подія -є елемент -процесу, становлення.

Ступінь розробленості Проблеми. Як уае зазначалось, робіт, спе­

ціально присЕЯчених філооофсько;^ аналізу категоріальної структури 

"стан-подія” , у вітчизняній літературі немає. Існує ряд публікацій 

з яких -розглядається, питання ;.про: їівїодояогічйу роль поняття стану 

у фізиці /Г . О. СвєЧНіков, В», І . Кемкш, В, П. Старжинський та ін ./ 

Яогі«й-маташуичшШ:аналіз поняття стану, в райках загальної теорії 

систем дав Л. Заде. В ряді робіт цовдття. стану розглядається як 

філософська категорія/В.І.Демідов,- В. її. Кемкін, Н . П. Васильєв,

І.. А. Воррнкова та ін ./. Д<адлідодо_Лоня£Тя, події присвячено мало 

робіт. Окремі аспейти з цієї проблеми розглянуті в роботах Ю. В. 

Сачкова, ф. 14* Ефендієва та іншхавторів. Аналіз.робіт, в тій чи 

інщій .мірі присвячених проблемі нашого дослідаення, дозволяє вия­

вити таку -груцу ро%г*ацуэва»вдс пиарнь -і^ймивтасової©' вирішення:

- поняття "стан"тироко. Шкористовуеться і- плідно працює у при- 

родничонауновому пізнанні» •

- поняття стан пов"язано з основнаш категоріяш діалектики і 

несе методологічну ;.і гносеологічну еаг^аву-При розробці філософ­

ських питань;оучаоногр природознавства;

- поняття "стан" мене рбзглядатгзя як філбсофська категорія,

що відображає пенні аспекти буття матеріального утворення в той чи 

інший момент часу в єдності якісних» кількісних і просторово-часо­

вих характеристик;

- поняття "стан" і "подія" є вузловими, для проблематика детер­

мінізму і для формулювання динамічних і статистичних закономірно­

стей, для ваясненвяпризинно-наслідковихзв"яиків і відношень в 

матеріальному світі. ' '

Відзначаючи вагомість результатів,- здобутих вітчизняній® і за­

руб і знагли вченими у дослтдаенні окремих аспектів станозо-подійної 

категоріальної структури, слід зазначити, що ці дослідження харак-



теризуються досить вузькою філософсько—методологічною спрямовані­

стю і, по суті, не відповідають вимогам сучасного рівня методоло­

гічної свідомості. Станово-подійна концепція в існуючих публіка­

ціях досліджувалась фрагментарно, роздріблено, при відсутності на­

лежного зв"язку своїх компонентів. Сучасне методологічне знання і 

методологічна свідомість при дослідженні міждисциплінарних проблем 

вимагає створення складної логіко-лінгвістичної моделі на основі 

формально-логічного, логіко-гносеологічного і систвмно-структурне- 

го підходів у відборі і використанні філософсько-методологічних 

і природаичонаукових знань для дослідження категоріального апара­

ту сучасної науки .

Сучасна методологічна свідомість характеризується тенденцією 

максимально повної конструктивізації пізнавальної діяльності.

Під впливом математизації, догізації, кібернетизації ця тенденція 

захоплює і власне філософеькі дослідження. Конструктивізація нау­

кового пізнання при взаємодії з іншими методами виступає формою

ідеала єдаості наукового пізнання, • котрий__________ еволюціо- :

нує від античності до сьогодення 2.

Мета і завдання досліджекш. Метою нашої роботи є формулювання 

і обгрунтування ряду нових положень, які визначають логіко-методоо­

логічні функції понять стану і події як загальнокаукових категорій

і на цій основі показати, до ми маємо справу з важливою категорі­

альною структурою "стан-подія". Станово-подійна концепція дослі­

джується з використанням кбмплекйвих філософсько-методологічних 

засобів -з врахуванням сучасної математизації природничонаукового 

знання і досягнень сучасної фізики і кібернетики.

Об"актом вивчення взято категоріальний лад каузального опису 

фізичної реальності,-.матеріальних.систем, станів матеріальних 

систем, подй і процесів, що відбуваються в матеріальних утвореннях-, 

Станово-подійна категоріальна структура досліджується в тісноку 

діалектичному зв”язку з такими філософськими категоріальними струк-

-  5 -

^ Див. Методологическое сознаете s еоаременной науке / /  П . Ф. 

йолон, С. Б . Крымский л-др. Отв. ред. П. Ф. Йолон; ІН УССР. Ин-т 

философии.- Киев: Еаук. думка. 1989.-  336 с.

2 Див- Д. А. Соловей- Практическая пріирода идеалов познаватель­

ной деятельности.- Киев: Вища шкода, 1986.- С. 159-178.



Фу рама я& "буття-отановлення” , "матерія-еаергія"» "кількість-як- 

іоть", міра та ін. ї  дослтдкенні широко використовуються такі 

важливі категоріальні отруктурикаузального опису фізичної реаль­

ності як причинно-наслідкова і иросторово-часова. Фактично аналі­

зується цілісна категоріальна о ітка* в якій знаходить своє природ* 

не мтпту г-тяипво-подійва категорія льна структура.

Методологічно» остовою дрдатттамааиг служать результати філо­

софських дослідае£ь оучаяиш»наукового пізнання, виконаних в рам­

ках логіко-філософоького, логікс—гносеалогічного і системно-струк­

турного аналізу псрятійного апарату-сучасної науки, обгрунтування 

фундаментальних щукових теорій* зокрема фундаментальних фізичних 

теорій і їх категоріального синтезу, виконаних в перщу чергу пред­

ставниками київської філософської шкоди: А. Т . Артюхом, П . Ф. По­

лоном» П. С. Дишлевим, Q. Ы. Кравченком, С . Б . Кримським, В. С. 

Лук"янцем, М. В. Поповичем, Д. 3 . Озадовськдр, і .  3 . Храмовою та 

іншими»

Наукова новизна. робота полягає а систематичному раду таких 

основних положень:

- філософсько-методологічний аналіз татах загальнонаукових по­

нять як "стан* і "подія* дозволяє розглядати їх як взаямовиключа- 

ючі і взаємопроникаючі протилежності. Ці поняття співвідносяться 

між собою т  парні категорії, сутніоть і значення яких розкрива­

ється на основі категорій буття і становлення» тобто вичленовує- 

ться вав.тава станово-псд ійва категоріальна структура. В зв"язку з 

цим і виявляється можливим розглі&атя степ матеріальної системи 

як функціональний аспект її якісно-кількісних характеристик і її 

взаємодії з іншими системами, а також визначення події як момента 

становлення, як зміни ставу системи*

-‘стан матеріальної системи має якісну і кількісну визначеність, 

яка виреааеться у понятті міри стану, цо відображає якісну особли 

вість дайого етану* причоцу таку, яка зберігаться прийого змінах, 

виражаючи до того ж градацію самої цієї зміна;

— формулюються критерії і принципи опису станів фізичних сис­

тем: а / критерій енергетично»і ; б / тцидут збереження станів; 

в / принцип незалежності зміни станів однієї і тої ж «теріальног 
системи;

-прияіап збереження станів матеріальних систем е узагальненням 

принципів інерції* самоиепорушності*
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- принцип незалежності аміни станів матеріальної системи мож­

на розглядати як втілення фундаментальних фізичних принципів від­

носності та інваріантності;

- грунтуючись на концепції причинності в рамках каузального 

опису фізичної реальності, мовна оформлювати такі принципи при­

чини о-наслідкових зв"язків подій: а / всяка подія має .свою причи­

ну; б / причинено лодіх може бути тільки якась інша подія; в / не 

існує події, яка не була би причавоюда&їчіебудь іншої події, 

тобто всяка подія породжує /вакщв&є/ певну нову подію;

- на основі станово-додйіної ижцапцпвиявидось мовливим ви­

ділити с т а н о в я Й і п о д  і Й н в й допекти руху. Іоїо» 

рично, як показано в даоертації, розуміння. руху як події вймага- 

ло пошуку активних діючих причин ~ інших подій. Встановлення ок­

ремих видів руху як ставів привело до відкриття законів інерції, 

що виражають самонапорушіо®ь /збереження/ станів і в цьоиу зв'я­

зку розкривалась діалекїиадасупереШість руху.

Обгрунтування і доведення ввщевикладених положень складає 

зміст поставлених у .дисертації проблем. їх вирішення визначаєть­

ся актуальним задачами філосбфсьййі ійтздології наукового пізна­

ння, пов"язанимв і,з подальйим-зійгот^вням категоріального оснащ?- 

вання сучасного цриродййчвнауковогр звання.

Надково-дряктдчиа^іШзашсть , роб,йди ̂  подягає перш за все % 

тощ , що в ній органічно йоєдауютьсй різноманітні аойекіи нової 

методологічної свідомості-, а саме: елементи, що сформульовані на 

основі особистого наукового досвіду з поєднанням і використанням 

колективного філософського і фідоойфоько-методологічного досвіду. 

Дисертант щукав і знаходив відповіді на ті питання, які уже по­

ставлені в рамках філософської методології наукового пізнання. 

Вирішувалися питання філософського, загальнонаукового і, в певній 

мірі, світоглядного характеру. .Експлікація стяяовоніодійної кате­

горіальної структури і. її розгляд в органічновд зв"язку з радом 

основних філософських категорій показує шлйс до нових філософсько- 

методологічних пошуків, а саме: на основі категоріальних струк­

тур "мптррто-енартттіт" t "буттря-становлення". "причина—наслідок" те 

інших виявляється можливим побудова с т а н о в о - п о д  і і - 

н о ї  к о н ц е п ц і й  ч а с у ;  розглянув категоріальна ма­

триця, в яі^ органічно вписалася станово-подійна категоріальна



структура, дозволяє йіпш  глибоко підійти до проблеми категорі- 

ально-структурного синтезу Фундаментальних ф і за чних теорій і їх 

науково-методолог ічного обгрунтування, тобто продовжити дослідже­

ння з обгрунтування* к^йГорІажшодю синтезу фундаментальних mi- 

зичнах теорій, рй^ОвЧвШ-у иршхяк А. І . АртюХа, О . М. Кравченка,

0. 0 . Печінківа, JU 3. Храмової та іявдх авторів.

Структура ^уаотанїї. Дисертація складається із Вступу, двох 

розділів і Закінчення. Таіва и^мевяеНа'Необхідністю ви­

разити актуальність ро^слндуваїКїї пробледа дослідження станово- 

по дійно і концепції і фороддюЗдШяовновних положень /Вступ/, що 

обгрунтовуються на діалектйко.лргічаочу рівні в рамках фундамен­

тальної катетофіашгої мат£даці, що включає категорії буттд, ста­

новлення, міри, кількості, якості, причиниг наслідку та ін. /Роз­

діл І / з наступним дослідаенням методологічної значимості отано- 

во-подійної категоріальної ощ пведа для з"ясування фундаменталь­

них принципів збереження, інваріантності та ін ., важливих для 

аналізу і обгрунтування <£ушш*шнтадьаих фізичних теорій, а також 

для з"ясу.вання ряду оснозооояожйх панять кібернетики /Розділ 2 /.

У Закінченні податися основні підсумки, і.консп активно намічає­

ться подальший моалищй розвиток станово-подійної концепції для 

дослідденая цррбдещ часу» обгрунтування і синтезу (фундаменталь­

них наукових теорій та ін.

0СН02Ш& -ЗМІЄ? РОБОТІ

У Вступі об грунтову вться автуальн ЇСТЬ дослідження, аналізує­

ться ступінь розробленості проблеми у вгтазняній літературі, фор­

мулюються мета і завдання дослідження, визначається його об"єм і 

предмет. Актуальність пропонованого дослідяенця визначається, з 

ОДНОГО боку , необхідністю вирішення: питанвя про -ТОГІко-методоЛО­

ГІЦІ функції понять стану і події у категоріальному синтезі фун­

даментальних фізичних теорій і, з другого брау, необхідністю ана­

лізу зз"язну розглядуваних понять здіалектико-'логічниш катего­

ріальними структурами.

З Розділі І - "Категоріальна, визначеність понять стану і події? 

яке:: складається із п"яги параграфів, доелідаується елітаідношення 

станово-подійної категоріальної структури з радоіі -категорій діа­

лектам і встановлюється ряд вааинйнхіхояоішь, які. характерну-
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ють стани матеріальних систем і події, що в них відбуваються.

В параграфі І - "Станв і подій як категорії конкретно-науково­

го знання" аналізуються поняття "стан" і "подія" як загальнонауно­

ві категорії. Конкретно-наукове знання, що характеризується специ­

фічною формою усвідомлення свого змісту, поєднує використання за­

гальної і лософських категорій в їх логіко-методологічній фукції 

із специфічним заломленням цих категорій. Відповідно, конкретно- 

наукове знання виробляє також свої, специфічні для всіх видів на­

укового аналізу коифині категорії* До таких специфічних катего­

рій науки, що діють в рамках конкретно-наукового знання віднося­

ться поняття: стан, дОДій, інформація* сигнал, симетрія та ін. 

Усвідомлення категоріального характеру /в  системі конкретно-наук->- 

вого знання?/ понять стану та події є передумовою дослідження ло-- 

гіко-методологічних функцій цих категорій ^  науковому аналізі.

В рамках конкршшо-науканого знання /у фізиці, кібернетиці то­

що/ під станом матеріНямюї системи розуміють деяку сукупність 

властивості системи у певному відношенні. Teats, виходячи із прин­

ципу невичерпності матерії, згідно якогокожній матеріальній сис­

темі притаманна нескінченна сукуїШість різноманітних властивостей

і якостей, можна зробити висновок про те, що кожна матеріальна 

система одночасно првбувае в багатьох якісно відмінних станах.

Це положення узгоджується а різномен ітністю станів, виявлених 

природничими науками, кожна з яких вивчає ОВремїй аспект існуван­

ня матеріальних систем і утворень і їх взаємодії між собою, тобто 

певну групу сїанів і подій /процесів/, ліо здійсшаються в системах. 

Аналіз поняття стану, як члена категоріальної структури "стан- 

подія", в ' м о в і ю & Ш Щ і Ш ф ' і в я л ш  категоріями при­

водить* зощійіа, до уто^ш вя змісту і аначення поняття стану у 

фізиці* ЛеофЕідвіоть Тфавгр у н е  раз відзначалась у 

нашій філософсько-МвТОДОлюгічн ій літературі. Засовуючи роль і 

значення структури "етан-подія" $  сучасних фізгчних теоріях, кі- 

бернетиці та тндпіт природничих науках, можна позитивно вирішити 

питання про категоріальне етдаус понять стеду і події, а тікож  

про їх значимість в категоріальному синтезі фундаментальних науко­

вих теорій. ________

Поняття стан т і подія тісно взаємшов"язані між
собсю- Дай -приргуртД зв*язок Проявляється в розумінні /означенні/



події як переходу матеріальної систем з одного стану в інший, а 

також у визначенні процесу як зміні характеристик стану системі. 

Отже, подія виступає як зміна, як заперечення деякого стану і в 

результаті цього заперечення одержує своє визначення і набуває 

певного змісту.

Дослідження станів і подій доцільно розпочати з їх найпрості­

ших виявів /трактувань/ у фізиці, бо навіть на рівні простих фі­

зичних систем з"являються значні труднощі при визначенні і аналі­

зі цех понять. В зв"язку із зміною логіко-гносеологічної ситуації 

з сучасній фізиці виникла необхідність уточнення і узагальнення 

поняття стану фізичної системи. Класичне розуміння стану фізичної 

системи чітко виражене у визначенні М. Планка: "Стан якого-небудь 

фізичного образу може бути визначений не інакше як сукупність 

всіх тих фізичних величин, значеннями яких у відомий Момент за 

даних умов^на границі однозначно визначаються їх значення з хо­

дом часу" х. Це визначення стану залежить від поняття детермінації 

і призводить до ряду логічних і методологічних затрудиень, які 

особливо проявилися при визченні поведінки мікросистем.

Розвиток квантової механіки показав обмеженість класичного 

уявлення про стани, про механічний рух та ін. Затруднения', що по- 

в"язані з умовою однозначної детермінації для характеристик кла­

сичних станів,- спонукали деяких фізиків до заперечення прчинності 

у мікросвіті. На цій основі з"явилися сумніви в реальності станів 

мікрооб"єктів.

а Класичне визначення стану системи залежить, отже, від поняття 

детермінації. Розвиток квантової фізики, яка подолала обмеженість 

класичного уявлення про Детермінацію, виявив логічні і методоло­

гічні труднощі в аналізі поняття "стан", бо воно не враховувало 

особливості поведінки мікрооб"єктів. Це викликало потребу да?и 

визначення поняття стану, яке було б придатним і до мікрооб"єктів. 

Одне з таких означень належить П. Діраку: "станом системи,- писав 

він,- може бути названий незбурений рух, який обмежений такс» 

кількістю умов, які теоретично можна задати без того, щоб вони 

Ьддав одаоьу заважали або суперечили" Отже, від строгого, кла-

------------ — —  і

1 ІЛ. Планк. Теоретическая физика. СПб., І9ІІ.- С. 61. -

2 п. Дирак. Принципы квантовой механики. Ж.',' I960.-"С. 27-28.
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свчного розуміння, стану Дірак перейшов, по суті, до інтуїтивного 

визначення отану у квантовій механіці. У наведеній дефініції по­

няття стану де-якою мірою конкретизує категорію руху - стан є пев­

ним якісно визначеним рухом системи, t в цьому полягає сенс трак- 

тування стану Діраком.

Розкриття змісту категорій стану і події треба здійснювати су­

місно і, до того ж, на оснааі категорій буття і становлення. Стан* 

подія відображає деякий аспект буття-становлення. Подіями є зміни 

станів, події з"явяяютьсш як елементи процесу. Подія означає, що 

в матеріальній системі, в матеріальної  ̂ світі щось відбулося за 

певний час, в певної місці, в силу певних причин тощо. Подія - 

це перехід системи з одного стану в інший, при якому перший стан 

ніби знімається, заперечується, переходить, в інший.

Стан як елемент буття системи можна встановити, виділити лише . 

завдяки події, в якій зникає один стан і виникає другий. На пер­

ший погляд здається, що стан є первинним по відношенню до події. 

Однако це не так. З другого боку, не можна вважати події первин­

ними елементами, на основі яких встановлюються стани. Хоча логічно 

цілком првомірно визначити стани як перетини, як вузли в ланцюзі 

подій. -

Досліджуючи стани матеріальная систем і події, що в них відбу­

ваються, можна виявити, що категорія стану дозволяє знайти загаль­

на, стійке, позторюване а багагог.’анітності процесів і змін мате- 

ріальної системи, виявити основні характеристики прЬцесів, що про­

тікають в системі і встановити: на їх основі певні Закономірності 

зміни система, тобто вивчати закони її функціввааня. Грунтуючись 

на вищевякладеному, можна дійти висновку, що з понятті стану ма­

теріальної сиоїєш'від ображається якісюо- і кількісао-визначений 

стійки?, елемент її буття, зв"язку і взаємодії в матеріальному 

сзтті. Кількісний і якійний аспекти стану як певної цілісності 

зглуть до встановлення міровйзнйчання стану, до поняття міра ста­

зу* яке розгляаастьой а параграфі 2 - ’’Якісно-кількісна вазначев- 

ніоть ставів матеріальних систем” . Будь-яка фізична питний д а , 

рактсразуЕтьоя пбЭною множиною зЛастивостall. Як фізичні властиво­

сті вона мш ^тьйутл квавгвфіховані* тобто представлені певною 

:zi :sr, метричною характерастикою. Це означає, що станові 

нластлзості -лтеулгачно иозна відобразити пезнов сукупністю фі -
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аичййх величин - чисел, векторів, тезорів тощо, які до того я мо­

жуть приймати різні значення в різні моменти чаау. Ми приходимо, 

таким чином, до станових змінних величин. Стан як сукупність пев­

них властивостей системи слід розглядати цілісно, тобто стан є 

якісно визначене® цілісністю, для відображення якої нам треба ма­

ти її числові, величанні, або, більш загально, метричні характери­

стики. Іншими словами, нам потрібне мати міроввзвачення стану.

Так ми приходимо до поняття мір стану. Отже, сукупність однорід­

них в певної відношенні властивостей системи йота відобразити 

певним набором математичних величин. Другими словами, із різнома­

нітних фізичних величин деякої матеріальної системи треба ввділи- 

ти такі їх сукупності які мали б статус стану- Ніроввзначений ста^ 

новий набір змінних величин доцільно назвати характеристиками мі­

ри стану. Міра стану в даний момент часу має певне значення. При 

взаємодії системи значення міри того чи іншого стану змінюється. 

Міра стану зі своїми характеристиками узагальнює математичне пред­

ставлення станів у класичній фізиці, де оперують поняттям коорди­

нат стану в деякому фазовоод просторі. Стан системи в класичній 

фізаці зображається точкою у відповідного для цієї системи фазо­

вому просторі.

Поняттям міри стану встановлюється звпязок стану і міри як діа­

лектичної єдності кількості і якості. Міра стану матеріальної 

системи відображає сутністю своїх характеристик якісну визначен 

вість даного стану, яка зберігається при його змінах, а своїм 

^конкретним значенням в той чи інший момент часу виражає його кіль­

кісну визначеність, градацію. Інколи різні значення міри одного і 

того ж якісно-визначеного стану приймають за різні стани. 1 коли 

говорять, що система, функціонуючи, переходить з одного стані’ в 

інший, то часто при цьоку має місце лише змінм значень міри дея­

кого якісно-визначеного стану.

Серед різноманітних властивостей матеріальної системи є такі, 

які не можуть бути втрачені системою при будь-яких її змінах , пе­

реходах її з одного стану в інший. Такі властивості можуть зникну­

ти лише при руйнуванні системи як такої. Отже це необхідні, суттє­

ві, невід"ємні властивості матеріального утворення, без яких воно 

не має своєї визначеності. Невід"єші, істотні, необхідні власти- і
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вості матеріальної системи, без яких вона не може існувати, бути 

самою собою доречно назвати атрибутивними, на відміну від мінли­

вих., минущих, тимчасових властивостей. Дєяій' сукупність .однорід­

на* в тому ти іншому відношенні атрибутивних властивостей матері­

альної системи визначає такий її якісно-стійкий стан, який можна 

назвати а г р и б у ти  в н и м ,  тобто це такий стан, в якому 

матеріальна система в будь-який час свого існування не може ке 

перебувати. Міра атрибутивного стану може змінюватися, приймаючи 

різні значення із множини могшізих. Розвиток природознавства, зо­

крема фізики, привів до встановлення н е а т р и б у т и в н и х  

станів матеріальних систем., тобто таких станів, в яких система мо­

же перебувати' лише на певних проміжках часу. Неатрибутивні стани 

також мають свої міри, які можуть змінюватися в певних межах, 

приймаючи різні значення. Але немає смислу говорити про якесь 

значення міри неатрибутизного стану в той момент часу, коли сис­

тема не перебуває в цьо«у стані. В дисертації наводяться прик­

лади деяких неатрибутивних станів мікросистем і розглядається 

проблематика., ще пов"язана з наявністю таких станів у мікросвіті.

Розгляд станів матеріальної системи як якісно-визначених цілі­

сностей дозволяє сформулювати, принаймні для матеріальних систем, 

що вивчаються фізико», ряд критеріїв і принципів опису станів, 

чому присвячений параграф 3 - "Зластпьосїі станів матеріальних 

систем", із множини різноманітних фізичних; величин деякої матері­

альної системи треба вибрати такі їх сукупності, які мали б ста­

тус стану. Аналіз станів у класичній фізиці показує, що вони 

крім умови однозначної детермінації задов ільнязоть ще умозі суміс­

ності і незалежності для характеристик /координат/ стану, а також 

критерію енергетичної:ті і принцип" збереження. На цій основі і в 

відповідності з деякими фундаментальними фізичними положеннями 

можна сформулювати такі критерії і принципи опису станів фізич­

них містам:

І / характеристики стану мають бути однорідними, сумісними і 

незалежними одна від одної;

2 / фізичні стани мають бути енергетичними, тобто для кожного 

■існе-означеного стану матеріальної системи повинна існувати 

енергетична функція /кожному значенню міри стану відповідає певне 

значення енергії/;
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З/ стази фізичних систем повинні задов ільняти двом принципам: 

принципу збереження станіз і принципу незалежності зміни станів

матеріальної системи.

Принцип збереження станів є узагальненням закону інерції у 

механіці, постулату самонеиоруакості рівноважних станів термо­

динамічних систем і деяких інших законів збереження. Виража­

ючи факт самонепорушїості станів при відсутності відповідних 

впливів на систему, принцип, збереження .станів постає як вияв ді- 

алектичної суперечності збереження та зміни.

Принцип незалежності зміни характеристик міри станів узагаль­

нює фізичні принципи відносності та інваріантності. Цей принцип 

дістає своє вираження у таких категоріях каузального опису фізи­

чної реальності як зв"язок і відособленість явищ дійсності. За­

гальний зв"язок явищ не виключає їх відособленості. Категорії 

зв"яЗК'- і відособленості орієнтують пізнання на пошуки, незалеж- . 

них одного від другого явищ і процесів, що незалежно протікають 

в тій чи іншій матеріальній системі, тобто коли зміна одного 

явища /одної; властивості системи/ не зачіпає інших явищ /власти­

востей/ цієї ж самої системи.

Незалеж їсть змін характеристик міри станів, які /зміни/ від­

буваються в одній і тій же матеріальній системі, формулюється у 

фізиці тим чи іншим принципом інваріантності. Звідси стає зрозу­

мілим зз"язок принципів інваріантності із законами збереження.. 

Адже міра одного якогось стану системи може залишатися констант­

ною при зміні міри іншого стану цієї ж системи, а оскільки ряд 

величин є функцією стану, то незмінність міри стану означає по­

стійність ВСІХ його функцій і, зокрема енергетичної функції.-

На основі сформульованих критеріїв і принципів опису станів 

3 парагоайі 4 — "Експлікація понять стану в фундаментальних фі­

зичних теоріях" - експлікуються стани механічних систем класич­

ної механік: /місця, орієнтації, рівномірного переміщення та 

рівномірного обертання/ і стани мікросистем /локалізації, ім­

пульсний і спіновий/. Стана механічних систем класичної механі­

ка. є атрибутивними. Існує певна аналогія міх станами класичної 

механіки і квантовоіієханічними станами. Одкако аналогічні стани



мають ряд особливостей; стан місця модйфіфікується у квантовій 

механіці у стан локалізації, при цьому мікрочастинка може бути

- локалізованою в один момент часу і нелокалізованою в інший момент. 

Тобто властивість локалізації- частинки не і  її атрибутом. Частинне 

може існувати, не будучи локалізованою. Отже, стан локалізації 

мікрооб"єкта є неатрибутивним.

Розвиток квантової механіки показав обмеженість класичних уяв­

лень про характер руху матеріальних об"єктів та їх станів. Для 

мікрооб" єкт ів "та квантованих подів оучаоної фізики ^елементарних 

частинок рух і взаємодія мають свої якісні відмінності. Вивча­

ючи взаємодію фотонів світла з електронами, фізика виявили специй 

фічні закономірності зміни станів мікрочастинок / імпульсного і 

локалізації/. Ці стани виявилися вааємодшоавланами і несумісни­

ми, а відтак - і неатрибутивними, тобто, коли, наприклад, елек­

трон переходить у певний стан локалізації, відбувається руйнуван­

ня його імпульсного стану.

В параграфі 5 - "Поняття ставу і події в структурі причинних 

зв"язків і відношень" - аналізуються прачішно-наслідкові зв"язки 

і відношення між станами і подіями, описуються відношення "причи­

нения" і "раніше або одночасно" на мйоаинах подій і досліджується 

зв"язок між ними.

Подію часто визначають як перехід системи з одного стану в ін­

ший. Таке визначення події дозволяє говорити про часову тривалість 

події, тобто про те, що система може перейти з одного стану в ін­

ший за некульовий проміжок часу, про причину такого переходу тощо. 

Однак після поданого аналізу станів, введення поняття міри стану, 

а також у зв"язку з наявністю атрибутивних і неатрибутивних ста­

нів наведене визначення події слід уточнити. Подія - це зміна 

значення міри якісно-визначеного стану матеріальної системи. По­

дії відбуваються /здійснюються/ у матеріальних системах в резуль­

таті їх взаємодії між собою. Якщо ми маємо дискретний спектр зна­

чень міри стану /що є характерним для квантовомеханічних станів/, 

то зміну міра стану від одного її значення до другого без проміж­

них значень будемо називати елементарною подіє». Якщо ж міра стану 

змінилася від одного значення до другого через ряд проміжних зна­

чень, то таку подію називатимемо неелементарною. Отже, будь-яка 

подія, що відбувається у матеріальній системі з неперервним спек-
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тром ЗНвчэд*- міри якогось її стану , буде невлементарною. Кожна 

подія харзктвризуєтьоя ненульовою часовою тривалістю. Не може бу­

ти фізичних воді® з нульове® часовою тривалістю. Фізичний час яв­

ляє собою чаїооду метрик подій. Окремого дослідження заслуговує 

розгортавші зтаново-аодійної концепції чаоу. Поняття одночасно­

сті і наоддаийвйості мають смисл тільки для подій і свою строгу 

експлікацію мажуть отримати Тільки в рамках станово-подійної кон­

цепції часу* БезащсїОШйм є поняття "просторова протяжність по­

дії". Проотороза проТШість характеризує матеріальні утворення, 

а не події, щб в них вівйуяая&ься..

Грунтуючись на сучасній концепції причинності, можна сфор­

мулювати такі принципи ПОДІЙ: І / будь-яка поділ має свою причину;

2 / причиною под її може <5ути тільки подія; 3 /  немає події, яка не 

була би причиною якоїсь іншої події, тебто будь-яка подія поро­

джує певну нову подію* Перле положення є коротким вираженням 

принципу причинності. Третє положення е вираженням ланцюгового 

спричинення, яке. не мав ні початку » ні кінця і є загальноприйня­

тим для каузального опису фізичної реальності^ Що ж стосується 

другого принципу подій, то його в явному вигляді можна було сфор­

мулювати, очевидно, лише у рамках досліджуваної нами станово-по­

дійної концепції,

В абстрактному аналізі молва розглядати множини подій, не до­

сліджуючи конкретних умов і причин їх здійснення. Для з"ясування 

структури причинних зв"язків і відношень розглянемо відношення 

"спричинення" на множинах подій. Події як елементи множини будемо 

позначати буквами А, З, С той,". Зідновення спичинення між двома 

різними подіями позначимо стрілкою "-*»"» Отже, якщо ми пишемо 

А -*■ З, то це означає, що подія А є причиною події В. Для двох 

різних подій мопе існувати'йідащщшя^ішчинення, або не існувати, 

Якщо таке відношення має місце, то можливі такі три залежності 

між будь-якими двома подіями: І /  А -*• 3 ; 3 А; З / А В і

З А. Ягацо А З, то це означає, що подія А е причиною події З 

і подія А відбулася раніше події В /відповідно подія 3 є уллпітгупц 

А і 3 відбулася пізніше, ніж А /. 1 відповідно для випадку 3 А. 

Якщо щ. :дає місце А 3  і З -•• А, то А ^  3 , тобто має місце від­

ношення взаємного спричинення " ^  при яксьу перса подія е 

чвною другої, а друга - причиною перлої. Такі дзі події, дія яка.
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має місце причинне .відношення типу взаєшого спричинення, будуть 

абсолютно одночасними, іншими словами,: дві події, койна з яких 

•є причиною .одна одної, є .абсолютно одночасними. Часові тривалості 

таких подій є рівними. Дійсно, щоб бути подією-причиною, подія по­

винна відбутися. Питання про часове співвідношення причини і нас 

лідку заслуговує, безперечно, на особливу увагу. Розглянемо лише 

один приклад абсолютно одночасних подій - зіткнення двох кульок 

/механічних систем/, котрі рухаються рівномірно і прямолінійно 

назустріч одна одній з певними швидкостями. Подія - це зміна міри 

стану системи. У  налкщу прикладі маємо стан ріномірного прямолі­

нійного руху першої кульки і, відповідно - другої. До зіткнення, 

до удару кульок між собою міри цих станів були постійними, при 

ударі значення мір /векторів швидкостей/ змінилися - відбулися 

дві різні події у двох різних матеріальних системах. Коша з цих 

подій є причиною.одна одної. Інших причин тут просто не існує.

Станово-подійна концепція дозволяє .вирішити питання про різно­

типність причинно-наслідкових і часових відношень. Є сенс розріз­

няти безпосередні й опосереднені причини Подій, які пов”язані з 

безпосереднім діянням одної системи на другу і опосередкованим - 

через певну лашуг інших матеріальних систем. Опосередкована при­

чина необхідно передує наслідку - події з другій системі. Іншими 

словами, коли одна система діє на другу опосередковано, то подія 

у першій системі, будучи уже непрямою опосередкованою причиною, 

необхідно передує насліди - події у другій" системі. Розширене 

трактування причин як безпосередніх і опосередкованих приводить 

до такої властивості причинного відношення між подіями, як тран­

зитивність, тобто якщо А і З — С,  то А ***• С. Загалом для 

будь-якої множини подій відношення "спричинення" є незз"язним, тоб 

то можна знайти такі дві події, для яких не існує ні залежності 

А В, ні залежності 3  А. В окремих випадках можна підібрати 

таку множину подій, для якої це відношення буде зв"язним.

Для встановлення зв"язку між причинним і .часовим відношеннями 

розглянемо часове відношення на множині подій типу "раніше або од» 

ночаоно", яке позначимо знаком "і " ; оберненим до цього відношення 

буде відношення "пізніше або одночасно" з позначенням • Тоді 

для довільної цнпживи подій для будь-яких двох її елементів А і В
5- '

JTFIB ім. В. Стефаника 

AM України
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має місце принайші одне із співвіднооевь: А * 3  або В *-А. One, 

це часове відношення с зв’ язним. Формально воно є рефлексивним, 

оскільки закиди А ^  А, тобто одна і та сама псдія є одночасною з 

самою собою. Відношення нейнметрйчно", тобто мпжи̂  знайти такі 

дві події, для яких А 4 В 'і не має місця В *  А. Якщо ж є такі дві 

події, для яких справедливо А 4 В і В -£ A, То такі дві події є , 

одночасними, тобто А = В.Розглядуване"часове відношення є тран­

зитивним.

Вашою метою не є дослідження алгебри причинних і часових від­

ношень. Таке дослідження мсже бути здійснено в рамках релятивної 

ставово-покійної концепції часу.' Sac цікавить перед усім зв’язок 

між причинним і часовим відношеннями на множинах подій* Виявляє­

ться, що із співвідношення типу А - В випливає співвідношення 

А = 3, а із А д В не випливає, взагалі кажучи, А - В. Отже , при­

чинне відношення в більш сильним, менш загальним, ніж часове, to- 

нують події, які не ав?я8щі причищамивідн-зденням, і таких подій 

нескінченно багато. Цей висновок спростовує думку, яку часом мож­

на зустріти в літературі, про те, що причинний порадок і часовий 

порядок в точності копаихгь один одного.

В теорії відносності оперую» тш я п т  ПОДІЇ да ТОЧКИ У чотири* 

вимірно^ просторі-часі, тобто в чотиривимірно^ просторово-часо­

вому континуумі. Ототонненвя точки цього просторово-часового *о-  

говаду з подією призвело до значне* Зітрвденень при вивчанні і ін­

терпретації просторово-часових закономірностей, що вивчаються ре­

лятивістською фізикою.

Розділ II - "Методологічне значення категорій стану і події" 

присвячений логіко-гносеологічноцр аналізу фундаментальних фізич­

них принципів збереження та інваріантності на основі станово-по- 

дійної категоріальної структури, а також дослідженню на цій же 

основі раду освовонодочних понять і принципів кібернетики.

Ijgjjgjggjljr - "Еатегррії стану і події як вираження діалектич­

ної єдності збереження і зміни". Єдність збереження і аміни зна­

ходить своє адекватне вираження у взаємозв’ язку понять отаву і по. 

дії, оскільки подія «втуляє як зміна стаду, а став підлягав пршь. 

ципу збереження. Діалектична єдеіоть зберяжяяня і аміни проявляє­

ться уже в простішому вдді руху ш механічному. Принцип інерції 

клаеичної ме^аніїш е здетаярм ж т & Ш  ЩИИДПу збереження ОТввЦ

- IB -
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•*~ ї
матеріальних систем. Станово-подійна категоріальна структура дає 

можливість оцінити уявлення про рух і інерцію в історії філософії 

і природознавства. Історико-філосо§ський аналіз показує, що пору­

шення діалектичної єдності збереження і зміни призводило до знач­

них помилок і непорозумінь у трактуванні сутності механічного ру­

ху. Так, основою динаміки Арістотедя була теорія активної діючої 

причини, що підтримує рух. /вояка подія т е  свою присину/. Тому 

Арістотель, розуміючи рух як зміну стану /подійний аспект руху/, 

не зміг сформулювати закону інерції, принципу збереження стану- 

руху. Проти ар істотеяевська-х уявлень про рух і його причини рішуче 

виступили Галілей і Декарт. З іменем Галілея пов"язаний механіч­

ний принцип інерції. Декарт узагальнює цей принцип до всезагаль- 

ного закону природи: всяка річ перебуває в тому стані, в якому во­

на знаходяться, поки ніщо її не змінить. Із роз"яснень Декарта до 

цього закону видно, що він розумів його досить широко. "Всяка 

річ /оскільки вона проста і неподільна/ продовжує по можливості 

перебувати в одному і томуж стаді і змінює 'іого не інакше, я» від 

зустрічі з другим тілом" . Тому У дДекарга рух - це не зміна 

стану, а вихідний стан тііш, що виражає f.oro буття /становий ас­

пект руху/. За Декартом, питання про почину можна ставити лише 

по відношенню до зміни стану, тобто т/ події, але не по відношен­

ню до його збереження» Рух Є єдніст/ стійкості і зміни /сталості 

і мінливості/, єдністю протилежно лей, які взаємопроникають, пере­

ходять одна в одну-, взаємопород/'./ючя і взаемозумовдатои одна одну. 

Поняття руху має смисл лише 'in поняття зміни пє-зного стану, зміну 

чогось перебуваючого в певн',<му стані, відносно стійкого. Стає в 

зв"язку з цим зрозумілим наскільки ваадяво розрізняти рух як подію 

і рух як стан /становий і подійний аспекти суху/. Для здійснення 

подій потрібні причина, тобто якісь інші події і виявляти такі 

„ргчлни-події є першорядним заїданням наукового дослідження.

З параграфі 2 - "Нринцап збереження станів матеріальних систем 

як узагалкнзЕня' фізичних принципів інерції" - досліджується вад- 

дгве методологічне значення станово-подійної категоріальної стзягк- 

:ypz для логіко-методойогічного обгрунтування фізичних принципів 

інерції /самонзлоїушйостї станів фізичних систем/. Ці аспекти рсз- 

гл^асться в дисертації на прикладах аналізу постулатів класичної

'ніг ь якій відсутні;" постулат збереження рівномірного обер-

1 ?. Дгзарт. бранные произведения. 'J., 125С.- С. 4S5.
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тального руху, що призводить до порушення логічної отрогості 

механіки.

Параграф 3 - "Принцип незалежності аміни станів матеріальної 

системи як узагальнення фізичних принципів відносності та інва­

ріантності". Принципи відносності і інваріантнооті - найзагальніші 

принципи побудови формального апарату сучасних фундаментальних 

фізичних теорій і, цілком можливо, що вони будуть Принципами по­

будови математичного оснащення базисних фізичних теорій у майбут­

ньому І.
Відомо, що питання симетрії і інваріантності відіграють важли­

ву роль у фізиці ще з часів Галілея і Ньютона. Гйлілей був першим, 

хто свідомо застосував ідею збереження станів фізичної системи і 

незалежність їх зміни для дослідження механічних явищ. Галілеїв- 

ське положення про незалежність протікання різних механічних про- 

цееів від рівномірного і прямолінійного рузд? тої системи, в якій 

ці процеси відбуваються, отримало назву принципа відносності Га- 

лїлея. Принцип незалежності зміни станів матеріальної системи уза­

гальнює фізичні принципи відносності. Справедливість принцпу неза- 

ле.иності для етанів механічної системи обумовлюється однорідні­

стю та ізотропністю простору. Справді, однорідність простору оз­

начає, що паралельний перенос у ньому замкненої механічної систе- 

' ми як цілого /зміна стану місця/ не змінює механічних властивостей 

системи. З другого боку, механічні властивості системи не зміню­

ються при будй-якому повороті її як цілого в ізотропному просторі.

,» "Назва"принцип відносності" - одна з найневдалїншх, - писав у свій 

час видатний фізик Л. І. іландельштам.- Стверджується незалежність 

явищ від неприскореного руху замкнутої системи. Те, що це назива­

ється "принципом відносності", вводить, як мі- потім перекопаємся, 

в оману" 2.

Галілеївський принцип відносності був поширений А. Ейнштейном 

на електромагнітні явища, що зумовило побудову спеціальної теорії 

відносності. Потім А. Ейнштейн висунув загальний принцип відносно­

сті як узагальнення галілеївського принципу на довільні духи сис­

теми відліку. З аналізом і розумінням загального принципу віднос-

1 Див. 0. М. Кравченко, філософське значення ідеї інваріантно­

сті у фізиці.- Київ: Наук, думка.- 3971,- С. 7.

2 Л. И. Мандельштам. Лекции по ойтике, теории относительности «

квантовой механике. П.» 1972.- С ..160.



ності пов’язані різні поляка. ПроТв нього ЯН фізиЧйоґо принципа 

були висунуті заперечення. Так, В. 0* Фок, приміром, дійшов вис­

новку, що "загальний принцип відносності позбавлений фізичного 

змісту" . СДна, розглядавші принципи відносності як окремі ви­

падки принципу незалежності зміни станів матеріальної системи і 

оперуючи вищезгадана* станами механічних систем, ми виявимо гли­

бокий фізичний зміст загального принципу відносності А. Ейнштейна. 

В дисертації показується неспромогиість аргументів, спрямованих 

проти загального принципу відносності як такого, що має фундамен­

тальний фізичний зміст. Зауважимо, що в класичній механіці існує 

теорема про незалежність паралельних переносів і обертань твердо­

го тіла. З цієї тереми випливає, що зміна стану рівномірного і 

прямолінійного руху центра інерції твердого тіла не вплнває на 

його обертання, іншими словами, прискорене переміщення твердого 

тіла не шли вас на його обертання.

Методологічне значення станово-подійної категоріальної структу­

ри показується в дисертації також на прикладі Кібернетики, чому 

присвячений параграф 4 - "Методологічне значення понять стану та 

події в кібернетиці". Станово-подійна концепція дає можливість ви­

рішити деякі дяскусіїні питання при аналізі таких понять інформа­

ція, інформаційне діяння, сигнал тощо. Розглянемо можливість уто­

чнення поняття сигналу. Строге визначення поняття сигналу повинно 

певним чином враховувати процеси в каналі передачі інформації, що 

реалізується за схемою: джерело сигналу - промінне матеріальне 

середовище /або Ж ланцюг проміжних матеріальних систем/ -приймач 

сигналу. З будь-яким сигналом пов"язано діяння однієї матеріальної 

системи на іншу безпосередньо або опосередковано. При сигнальному 

діянні змініться стани матеріальних систем інформаційного кана­

лу, тобто в інформаційному каналі здійснюється певна тюпаинд подій 

Ді події зз"язані бінарним відношенням типу "безпосереднього або 

опосередкованого спричинення", яке т  позначимо Таким чином,

яйцо А ♦  З, то це означає, цо подія А є безпосередньою або 

о~осаг.£дкозанов причин® події 3 . Зведене бінарне відношення спри­

чинення с зз"язнпа, іррефдекеилниа, антисиметричним і транзитив­

на.,:. „іасао, для будь-яких двох різних подіЗ, котрі відбуваються

- 21 -

3. :ох. ;^ггческие принципы теории тяготения ЭйнштеГ:на.- 

Зс-.рссы .илоса̂ аи, 1956.- З 8.- С. 17.
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в інформаційному каналі, має місце,-принайші, одне із співвідно—-- 

шень А В, або В А /зв"язність/; ні одна подія не може бути 

причиною самої себе-/іррефлексявність/; транзитивність нього від­

ношення є очевидною; антйсиметричність його випливає із того, шо 

для будь-яких рівних елементів сигнальної множини подій А і 3 із 

того, що А--»- В випливає намо.іяввість співвідношення В А.

Вищевикладене дозволяє зробити висновок, що в основі сигналу 

лежить лінійно впорядкована причинним відношенням послідовність 

подій, що здійснюються в певному ланцюзі матеріальних систем. Тоц; 

сигнал виступає з кібернетиці як закодована лінійно впорядкована 

множина подій /потік подій/ зі зз"язним причинним відношенням по­

рядку» Таке розуміння сигналу дозволяє-в явній формі використову­

вати в кібернетиці, концепцію причинно-наслідкового зв"язку, а точ­

ніше дві вадливі категоріальні структури - причинно-наслідкову і 

станозс-подійну.

Причинне діяння, сигналу /сигнальне діяння, сигнальний вплив/ 

на сб”ект часто є керуючим впливом, тобто таким діянням, яке пу­

скає в хід виконавчі механізми. Отже, для сигналу характерно не 

просто фізлтее діяння, а діяння інформаційне, сигнальне, тобто та­

ке випливає із процесі® кодування, що перетворює лінійно впоряд­

кований потік подій у сигнал. Тому визначення сигналу просто як 

потока подій є дуже загальним і в рамках кібернетичної практики 

повинно конкретизуватися поняттям коду, інформації, мети. Зміст 

викладеного трактування сигналу охоплює істотні властивості ін­

формаційних діянь /впливів/ і знаходиться у ^відповідності з вико­

ристанням поняття сигналу в кібернетиці.

Логіко-методологічні труднощі, пов"язані із осмисленням загалі- 

нонаукових понять стану і події, сприяли поязленню оновлених по­

зитивістських спекуляцій на їх основі. При цьому намітилися дві 

явно виражені тенденції /релятивізація станів і абсолютизація по­

дій/, які обумовлені спотворенням взаємозв'язку і взаємного допов­

нення предметно-речового підходу отаково-подійним функціональним 

підходом при описанні фізичної реальності. Критичному аналізу по­

зитивістських інтерпретацій категорій стазу і події присвячений 

останній параграф 5 - "Критичний аналіз позитивістських інтерпре­

тацій категорій стану і події". В дисертації обгрунтовується ціл­

ком ПеВНИЙ ВИСНОВОК Про ТЄ, ЩО НІ "р е Ч І " , НІ ПОДІЇ НЄ МО^па рОо-



глядати як щось абсолютне первинне в основах нашого знання.

Розвиток сучасної фізика правів до нової, особливо гострої , по­

становка проблеми реальності з за"язку з необхідністю дослідження 

безпосередньо не спостережуваних фізичних явищ, тим більше, що 

методологія сучасної фізики відзначає залежність опису поведінки 

фізичних об'єктів від певних умов пізнання. Не зважаючи на -це, 

у фізиці встановлені критерії і принципи, за допомогою яких можна 

виявити інваріантний аспект досліднуйаних явшц, лоз '̂язаний, в 

першу чергу, із зміною станів фізичних систем. Важливо знати не 

тільки ' орг.іально-математФШйй зв"язок станів, але і закон, за яким 

здійснюються події в матеріальному світі.. Причинний зв"язок подій 

який реалізується, зокрема з понятті сигналу, не тотожний зв"язку 

станів. Неусвідомлення різниці між причинними ланцюіаш подій і 

зз"язко:л станів призвело до запереченая принципу причинності де-, 

якими вченими. Причиною події може бути тільки подія. І якщо фі­

зики визначають, наприклад, радіоактивність як сакодовільне пере­

творення нестійких ізотопів, то принцип причинності вимагає пошу­

ку тих причин-подій, які викликають /обумовлюють/ таке "самодо- 

зільне" /спонтанне/ перетворення.

В Закінченні зроблені короткі висновки про роль і значення

станово-подійної категоріальної структури для .оідосоЗсько-методо v 

логічного'аналізу конкретно-наукового знання, дослідження понять 

стану і події в контексті філососькпх питань природозназстЕа до­

зволило оформлювати і обгрунтувати важливі наукозо-аетодологічні 

положення, що характеризують логіко-методологічні функції дах по­

нять як загальнонаукових категорій і йа цій основі виявити в пев­

ній мірі їх філософсько-методологічниЗ статус.
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